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Лабораторный практикум

Болотное 2010
Системы счисления.  Лабораторный практикум. Составитель: Мазер Ю.В., 2010
Лабораторный практикум познакомит студентов с понятием системы счисления, их видами и правилами перевода из одной системы счисления в другую. Данный лабораторный практикум поможет студентам и преподавателям информатики организовывать занятия по теме: Системы счисления. 
Введение

Лабораторный практикум по теме «Системы счисления» предназначен для проведения практических занятий с целью получения основных понятий о том, как происходят вычислительные операции в ЭВМ.

В лабораторном практикуме содержатся   основные определения о системах счисления, их видах и назначениях. Разбирается, как образуются целые числа в позиционных системах счисления. Приведены таблицы соответствия между числами в различных позиционных системах счисления. Даны правила перевода между системами счисления. Показано, как происходят операции сложения, вычитания, умножения и деления в позиционных системах счисления. 

После разбора каждой  темы студентам предлагается выполнить самостоятельную работу по вариантам (вариант соответствует номеру компьютера).

Защита  лабораторной работы выполняется в виде индивидуального задания и ответа на контрольные вопросы.

Для ответов на контрольные вопросы необходимо прочитать соответствующую литературу.

Самостоятельные и индивидуальные работы выполняются аналогично разобранным примерам, т.е. содержат схемы перевода, вычислений и проверку.

Система счисления – это знаковая система, в которой числа записываются по определенным правилам, с помощью символов некоторого алфавита.

Символы алфавита, который используется для записи чисел, называются цифрами.

Системы счисления разделяются на две большие группы:

· позиционные

· непозиционные

1 Непозиционные системы счисления

Самой распространенной из непозиционных систем счислении является римская. Мы пользуемся ею для обозначения юбилейных дат, для нумерации страниц книги (например, страниц предисловия), глав  в книгах, строф в стихотворениях и т.д.

 В этой системе в качестве цифр используются некоторые буквы. В настоящее время римские цифры выглядят так:

I = 1
V = 5
   X = 10
L = 50        C = 100      D = 500    M = 1000

Значение цифры не зависит от ее положения в числе. Например, в числе XXX цифра X встречается трижды, и в каждом случае обозначает 10. Само число XXX означает 30.

Величина числа в римской системе счисления определяется как сумма или разность чисел.

Если меньшая цифра стоит слева от большей, то она вычитается, если справа – прибавляется.
Например, 1998 = 1000 + (1000 – 100) + (100 – 10) + 5 + 1 + 1 + 1 = M CM XC V I I I 

Подряд одна и та же цифра ставится не более 3-х раз. Например, если число 80 = LXXX, то 90 записывается как XC, а не LXXXX.

2 Позиционные системы счисления

Позиционные системы счисления используются для счета.

В позиционных системах счисления величина  числа зависит от позиции цифры в числе. Например, в десятичной системе счисления числа 58 и 85 не равны, хотя содержат одни и те же цифры.

Любая позиционная система счисления характеризуется своим основанием.

основание позиционной системы счисления – это количество различных знаков или символов, которые используются для изображения цифр в данной системе счисления.

	Основание системы счисления

10

2

8

16
	Цифры, используемые в системе счисления

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

0, 1

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, А, B, C, D, E, F


В принципе основанием системы счисления может быть любое натуральное число – два, три, четыре. Следовательно, возможно бесчисленное множество позиционных систем счисления: двоичная, троичная, четверичная и т.д.

Закономерность построения позиционных чисел имеет математическое представление.

Введем обозначения:

q – основание системы счисления;

ai – любая цифра из множества цифр, принятых в данной системе счисления;

ai  удовлетворяет неравенству 
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и принимает в этом диапазоне только целые значения; 

i – индекс, который обозначает номер разряда, занимаемого цифрой в числе.

Позицию для целых чисел обозначим номерами 1,2,…, n, а позиции в правильных дробях – номерами -1, -2,…, -m.

Тогда любое число А в произвольной позиционной системе счисления с основанием q можно записать следующим образом:

An = an-1q n-1 + an-2 q n-2 + … + a1q 1 + a0q 0  + a -1q -1 + … + a – mq -m ,  
      (1)

где qi  называется позиционным значением или весом i – го разряда.

Для десятичной системы счисления понятие веса разряда соответствует названиям позиций – единицы, десятки, сотни, десятые доли, сотые доли и т.д.

ПРИМЕР:

Для десятичной системы счисления

Разряды   3  2   1  0 

Число      2   1  2  410  =  2 х 103 + 1 х 102 + 2 х 101 + 4 х 100
 Для двоичной системы счисления

Разряды   3   2  1   0  -1    

Число       1  0   0  1,   1 2  =  1 х 23 + 0 х 22 + 0 х 21 + 1 х 2 0 + 1 х 2-1
 Для восьмеричной системы счисления
Разряды   3  2  1  0   -1 -2    

Число     3  0  5  2,   4  1 8  =  3 х 83 + 0 х 82 + 5 х 81 + 2 х 8 0 + 4 х 8-1 +1 х 8-2
3 Образование целых чисел в позиционных системах счисления. Правило счета.

В каждой системе счисления цифры упорядочены в соответствии с их значениями: 1 больше 0, 2 больше 1 и т.д.

Существует понятие продвижение цифры, которое означает замену ее следующей по величине.

Например, продвинуть цифру 1 значит заменить ее на 2, продвинуть цифру 2 значит заменить ее на 3 и т.д.  Продвижение старшей цифры означает замену ее на 0.

Целые числа в любой системе счисления порождаются с помощью Правила счета: 
Для образования целого числа, следующего за любым данным целым числом, нужно продвинуть самую правую цифру числа. Если какая-либо цифра после продвижения  стала нулем, то нужно продвинуть цифру, стоящую слева от нее.

Применяя это правило, запишем первые пять целых чисел:

2{0,1}                    – в двоичной системе:           0, 1, 10, 11, 100,………..

3{0,1,2}                 – в троичной системе:           0, 1,  2,  10,  11,…………

5{0,1,2,3,4}           – в пятеричной системе:       0, 1,  2,   3,    4,………….

8{0,1,2,3,4,5,6,7}  – в восьмеричной системе:   0, 1,  2,   3,   4,………….

ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Применяя правило счета, запишите продвижение пяти целых чисел, следующих за указанным в варианте:

	Номер варианта
	Число
	Номер варианта
	Число

	1
	1102
	9
	1013

	2
	203
	10
	156

	3
	115
	11
	116

	4
	56
	12
	134

	5
	34
	13
	147

	6
	47
	14
	158

	7
	78
	15
	1112

	8
	10102
	16
	11002


4 Таблица соответствия между системами счисления

Кроме десятичной системы счисления используются системы счисления с основанием, являющимся целой степенью числа 2:

· двоичная (используются цифры 0,1)

· восьмеричная (используются цифры 0,1,…,7)

· шестнадцатеричная (для первых целых чисел от нуля до девяти используются цифры 0,1,2,…,9, а для следующих чисел – от десяти до пятнадцати – в качестве цифр используются символы A, B, C, D, E, F).

Таблица соответствия между числами в этих системах счисления приведена ниже:

	10 - я
	2 - я
	8 - я
	16 -я
	
	10 - я
	2 - я
	8 - я
	16 -я

	0
	0
	0
	0
	
	10
	1010
	12
	A

	1
	1
	1
	1
	
	11
	1011
	13
	B

	2
	10
	2
	2
	
	12
	1100
	14
	C

	3
	11
	3
	3
	
	13
	1101
	15
	D

	4
	100
	4
	4
	
	14
	1110
	16
	E

	5
	101
	5
	5
	
	15
	1111
	17
	F

	6
	110
	6
	6
	
	16
	10000
	20
	10

	7
	111
	7
	7
	
	17
	10001
	21
	11

	8
	1000
	10
	8
	
	18
	10010
	22
	12

	9
	1001
	11
	9
	
	19
	10011
	23
	13


Двоичная система имеет некоторые преимущества перед другими системами счисления, например:

· для ее реализации нужны технические устройства с двумя устойчивыми состояниями (есть ток – нет тока, намагничен – не намагничен и т.п.);

· представление информации посредством только двух состояний надежно и помехоустойчиво;

· возможно применение аппарата Булевой алгебры для выполнения логических преобразований информации;

· двоичная арифметика намного проще десятичной.

Недостатком двоичной системы считается малая мощность ее алфавита (всего 2 числа – нуль и единица), вследствие чего представление числа «удлиняется» по сравнению с другими системами. Например, число 1024 в десятичной системе занимает 4 разряда, в двоичной - 11 разрядов (100000000002), в 16-ной – 3 (40016).

5 Правила перевода чисел из одной системы счисления в другую

Перевод целого положительного числа из десятичной системы счисления в любую другую позиционную систему

Для перевода целого десятичного числа N в систему счисления с основанием  q  необходимо:

1. разделить исходное число  N на основание системы q
2. выделить целую часть частного и остаток. Остаток будет являться младшим разрядом числа

3. целая часть принимается за исходное число и повторяется пункт 1 до тех пор, пока целая часть будет  > q.
ПРИМЕР: Переведем число 53 из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную.

 в двоичную
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в восьмеричную
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в шестнадцатеричную
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Сделаем проверку. Используя формулу (1), переведем найденные числа в десятичную систему счисления.

110 1012 = 1х25 + 1х24 + 0х23 +  1х22 + 0х21 + 1х20 = 32+ 16+ 0+ 4 + 0+ 1 = 5310
658 = 6 х 81 + 5 х 80 = 48 + 5 = 5310

3516 = 3 х 161 + 5 х 160 = 48 + 5 = 5310

ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Перевести целое число  из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную, аналогично примеру и сделать проверку.

	Номер варианта
	Число
	Номер варианта
	Число

	1
	123
	9
	276

	2
	165
	10
	142

	3
	205
	11
	213

	4
	247
	12
	178

	5
	134
	13
	235

	6
	226
	14
	153

	7
	181
	15
	253

	8
	268
	16
	194


 Перевод правильной десятичной дроби  в любую другую позиционную систему счисления

Для перевода правильной десятичной дроби (дробь, в которой целая часть =0)  F в систему счисления с основанием  q  необходимо:

1.   умножить исходное число F на основание системы q
2. выделить целую и дробную части произведения. Целая часть является старшим после запятой разрядом искомого числа. Считать дробную часть произведения исходным числом и повторить пункт 1.

Умножение продолжается до тех пор, пока дробная часть произведения не станет равной 0 или не будет достигнута требуемая точность числа.
ПРИМЕР: Переведем число 0,375 из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную.

           в двоичную
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в восьмеричную
[image: image7.png]cTapuwi paspaa 037510=035
nocne sanaToi




в шестнадцатеричную
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ПРИМЕР: Переведем число 0,6 из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную.
в двоичную
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в восьмеричную
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в шестнадцатеричную:
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ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Переведите  десятичную дробь в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

	Номер варианта
	Число
	Номер варианта
	Число

	1
	0,12
	9
	0,51

	2
	0,36
	10
	0,17

	3
	0,42
	11
	0,83

	4
	0,54
	12
	0,28

	5
	0,67
	13
	0,49

	6
	0,23
	14
	0,62

	7
	0,76
	15
	0,31

	8
	0,94
	16
	0,92


 Для чисел, имеющих целую и дробную части, перевод из десятичной системы  счисления в другую осуществляется отдельно для целой и дробной части.

ПРИМЕР: 53,37510 = 110 101,0112 = 65,38 = 35,616
 Перевод восьмеричных и шестнадцатеричных чисел в двоичную систему счисления

Для перевода восьмеричных и шестнадцатеричных чисел в двоичную систему счисления каждая цифра числа заменяется на двоичный эквивалент, состоящий из трех двоичных разрядов (триада) для восьмеричного числа или четырех двоичных разрядов (тетрада) для  шестнадцатеричного числа.

 ПРИМЕР: Перевести восьмеричное число 652,18  и шестнадцатеричное число 652,116 в двоичное.

652,18 = 110   101   010,  0012
        652,116 = 0110   0101   0010,   000116


      6       5       2       1                               6           5        2           1

ПРИМЕР: Перевести шестнадцатеричное число 1А3,F16 в двоичное.

1А3,F16 = 1    1010   0011,   11112
                 1        А        3        F
ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Перевести восьмеричное и шестнадцатеричное числа в двоичную систему счисления.

	Номер варианта
	Числа
	Номер варианта
	Числа

	1
	1538, 4D116
	9
	2438, C4F16

	2
	4138, 13D716
	10
	1578, C1216

	3
	3108, 1A816
	11
	5178, BF1016

	4
	6208, 9AB16
	12
	7108, CE4516

	5
	2618, F56116
	13
	3678, FF116

	6
	5468, 8E416
	14
	4038, 12A716

	7
	1658, CDE16
	15
	6348, AFE16

	8
	7658, 12AA16
	16
	2378, 12B16


Перевод числа из двоичной системы счисления в восьмеричную или шестнадцатеричную

Для перевода числа из двоичной системы счисления в восьмеричную или шестнадцатеричную его нужно разбить влево и вправо от запятой на триады (для восьмеричной) или тетрады (для шестнадцатеричной), дополнив, если необходимо нулями, и каждую группу заменить соответствующей восьмеричной или шестнадцатеричной цифрой

ПРИМЕР: Перевести двоичное число 10010100010010,101 112 в восьмеричное и шестнадцатеричное.

10010100010010,101 112 =  010   010   100   010   010,  101  1102 = 2 2 4 2 2, 5 68 

10010100010010,1011 12 =  0010   0101   0001   0010, 1011  10002 = 2 5 1 2, В816
ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Переведите  число из двоичной системы счисления в восьмеричную и шестнадцатеричную системы, аналогично приведенным примерам. 

	Номер варианта
	Число
	Номер варианта
	Число

	1
	110010110010,1011
	9
	111000101001,001001

	2
	100011010010,011011
	10
	100011110010,1001

	3
	110010100110,100101
	11
	111000010101,011001

	4
	100111001000,00110
	12
	101010100001,00111

	5
	101100001110,100111
	13
	110011010101,1011

	6
	110011000100,001001
	14
	101010001011,1001

	7
	101000100111,100011
	15
	101100011100,001101

	8
	101100001101,001101
	16
	101000011111,11001


6 Арифметические операции в позиционных системах счисления

Во всех позиционных системах счисления арифметические операции  выполняются так же, как и в десятичной системе – сложение, вычитание и умножение – столбиком, деление – углом.  Для каждой системы счисления  существуют свои таблицы сложения и умножения.

Сложение

Таблицы сложения составляются с помощью Правила Счета. 

Сложение в двоичной системе

	+
	0   1

	0

1
	0   1

1   10 


Сложение в восьмеричной системе

	+
	0    1     2     3     4     5     6     7



	0

1

2

3

4

5

6

7
	0    1     2     3     4     5     6     7

1    2     3     4     5     6     7   10

2    3     4     5     6     7   10   11

3    4     5     6     7   10   11   12

4    5     6     7   10   11   12   13

5    6     7   10   11   12   13   14

6    7   10   11   12   13   14   15

7  10   11   12   13   14   15   16


Сложение в шестнадцатеричной системе

	+
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	0
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10

	2
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11

	3
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12

	4
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13

	5
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14

	6
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	7
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	8
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	9
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	A
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	B
	B
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	1A

	C
	C
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	1A
	1B

	D
	D
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	1A
	1B
	1C

	E
	E
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	1A
	1B
	1C
	1D

	F
	F
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	1A
	1B
	1C
	1D
	1E


При сложении цифры суммируются по разрядам, и, если при этом возникает переполнение, то 1 переносится в старший разряд (влево).
ПРИМЕР 1: Сложить числа 14 и 7 в различных позиционных системах счисления.

[image: image12.png]



Десятичная: 1410 + 710     Двоичная: 1 1102 + 1112                Восьмеричная: 168 + 78   

[image: image13.png]



[image: image14.png]



Шестнадцатеричная: Е16 + 716
[image: image15.png]



Ответ: 14 + 7 = 2110 = 10 1012 = 258 = 1516 

Проверка. Преобразуем полученные двоичные, восьмеричные и шестнадцатеричные суммы в   десятичные:

10 1012 = 1 x 24 + 0 x 23 + 1 x 22 + 0 x 21 + 1 x 20 = 16 + 0 + 4 + 0 + 1 = 2110 

              258 = 2 x 81 + 5 x 80 = 16 + 5 = 2110 

 1516 = 1 x 161 + 5 x 160 = 16 + 5 = 2110
ПРИМЕР 2: Сложить числа 15, 6 и 4 в различных позиционных системах счисления.

           Десятичная:1510 + 610 + 410                      Двоичная: 1 1112 + 1102 + 1002  
[image: image16.png]1
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Восьмеричная: 178 + 68 + 48          Шестнадцатеричная: F16 + 616 + 416

[image: image18.png]



[image: image19.png]3





Ответ: 1510 + 610 + 410 = 2510 = 11 0012 = 318 = 1916 

Проверка. Преобразуем полученные двоичные, восьмеричные и шестнадцатеричные суммы в десятичные:

11 0012 = 1 x 24 + 1 x 23 + 0 x 22 + 0 x 21 + 1 x 20 = 16 + 8 + 0 + 0 + 1 = 2510 

      318 = 3 x 81 + 1 x 80 = 24 + 1 = 2510 

     1916 = 1 x 161 + 9 x 160 = 16 + 9 =2510 

ПРИМЕР 3: Сложить числа 41,5 и 31,75 в различных позиционных системах счисления.

[image: image20.png]
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Десятичная: 41,510 + 31,7510 
 

Двоичная: 101 001,1 + 11 111,11


Восьмеричная: 51,48 + 37,68

Шестнадцатеричная: 29,816 + 1F,C16
[image: image22.png]
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Ответ: 41,510 + 31,7510 = 73,2510 = 1 001 001,012 = 111,28 = 49,416 

Проверка. Преобразуем полученные двоичные, восьмеричные и шестнадцатеричные суммы в десятичные:

1 001 001,012 = 1x26 + 0x25 + 0x24 + 1x23 + 0x22 + 0x21 + 1x20 + 0x2-1 + 1x 2-2  = 



   =  64    +  0    +   0   +    8     +   0     +     0  +   1    +    0    +   1/4    = 



   = 73,2510 

111,28 = 1 x 82 + 1 x 81 + 1 x 80  + 2 x 8-1 = 64 + 8 + 1 + 2/8 = 73,2510

49,416 = 4 x 161 + 9 x 160 + 4 x 16-1 = 64 + 9 + 4/16 = 73,2510 

ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Сложить числа в различных позиционных системах счисления, аналогично примеру 1.Сделать проверку.

	Номер варианта
	Числа
	Номер варианта
	Числа

	1
	18 и 56
	9
	49 и 39

	2
	34 и 12
	10
	27 и 58

	3
	63 и 34
	11
	76 и 26

	4
	48 и 14
	12
	14 и 79

	5
	25 и 23
	13
	82 и 17

	6
	72 и 41
	14
	57 и 34

	7
	52 и 23
	15
	36 и 47

	8
	85 и 23
	16
	68 и 16


Вычитание

Рассмотрим приемы вычитания в различных позиционных системах счисления на примерах.

ПРИМЕР 1: Вычтем единицу из чисел 1010, 102, 108 и 1016.

[image: image24.png]
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    Десятичная:  1010 – 110         Двоичная: 102 – 12
     Восьмеричная: 108–18


Шестнадцатеричная: 

[image: image27.png]



ПРИМЕР 2: Вычтем единицу из чисел 1002, 1008 и 10016.

    Двоичная: 1002 – 12   Восьмеричная: 1008 – 18         Шестнадцатеричная: 10016 – 116
[image: image28.png]



[image: image29.png]



ПРИМЕР 3: Вычтем число 49,75 из числа 51,25 в различных позиционных системах счисления.

[image: image30.png]1,01
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Десятичная: 51,2510 -49,7510                     Двоичная:110011,012 –110001,112   

[image: image31.png]
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Восьмеричная: 63,28– 61,68              Шестнадцатеричная: 33,416 – 31,С16 

[image: image33.png]



Ответ: 51,2510 - 49,7510 = 1,510 =1,12 = 1,48 = 1,816 

Проверка. Преобразуем полученные двоичные, восьмеричные и шестнадцатеричные разности в десятичные:

1,12  =  1 x 20 + 1 x 2-1 = 1 + 1/2  = 1,510

1,48  =  1 x 80 + 4 x 8-1 = 1 + 4/8 = 1 + 1/2  = 1,510 

1,816 = 1 x 160 + 8 x 16-1 = 1 + 8/16 = 1 + 1/2 = 1,510 
ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ. Вычесть числа в различных позиционных системах счисления. Сделать проверку.
	Номер варианта
	Числа
	Номер варианта
	Числа

	1
	49 и 39
	9
	98 и 56

	2
	67 и 58
	10
	31 и 19

	3
	98 и 56
	11
	83 и 39

	4
	34 и 12
	12
	48 и 14

	5
	63 и 35
	13
	65 и 28

	6
	41 и 14
	14
	83 и 49

	7
	85 и 23
	15
	52 и 23

	8
	72 и 48
	16
	45 и 29


Контрольные вопросы

1. Что такое система счисления?

2. Какие существуют системы счисления?

3. Какие непозиционные системы счисления вы знаете?

4. Приведите примеры записи чисел 467, 89011 в непозиционной системе счисления.

5. Сформулируйте правило, как определяется величина числа в римской системе счисления?

6. Для чего используются непозиционные системы счисления? 

7. Чем отличаются позиционные и непозиционные системы счисления?

8. Что такое основание позиционной системы счисления?

9. Для чего используются позиционные системы счисления? 

10. Может ли число 5 являться основанием системы счисления?

11. Существует ли двенадцатеричная система счисления?

12. Как математически записать  любое число А в произвольной позиционной системе счисления?

13. Что является весом разряда?

14. Приведите пример, указав номер разряда и его вес.

15. Сформулируйте правило, как образуются целые числа в позиционных системах счисления?

16. Приведите пример образования трех целых чисел в шестеричной позиционной системе счисления  после числа 6.

17. Что означает понятие продвижение цифры в позиционной системе счисления?

18. Как представляется  десятичное  число 8 в 16-ной, 8-ной и 2-ной системах счисления?

19. Какие существуют достоинства и недостатки двоичной системы счисления?

20. Что такое мощность алфавита?

21. Правило перевода целого положительного числа из 10-ной системы счисления в любую другую позиционную систему. 

22. Как выглядит число 36710 в 16-ной, 8-ной и 2-ной системах счисления?

23. Правило перевода правильной десятичной дроби в любую другую позиционную систему.

24. Сделайте перевод десятичной дроби 0,75 в 16-ную, 8-ную и 2-ную системы счисления.

25. Переведите число 365,2510 в 16-ную, 8-ную и 2-ную системы счисления.

26. Правило перевода восьмеричных и шестнадцатеричных чисел в двоичную систему счисления.

27. Переведите число 1578 и C1216 в двоичную систему счисления.

28. Правило перевода числа из двоичной системы счисления в восьмеричную или шестнадцатеричную.

29. Переведите число 101000011111,110012 в восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

30. Применяя правило счета, составьте фрагмент таблицы сложения в восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления. 

31. Сложите числа 17, 6 и 5 в различных позиционных системах счисления. Сделайте проверку.

32. Сложите числа 79,25 и 51,125 в различных позиционных системах счисления. Сделайте проверку.

33. Найдите разность чисел  99,05 и 51,25 в различных позиционных системах счисления. Сделайте проверку.

Литература

1. Андреева Е.В., Фалина И. Н. Системы счисления и компьютерная арифметика, Издательство: Лаборатория Базовых Знаний
2. Андреева Е.В. Системы счисления и компьютерная арифметика. Издание 3 Бином. Лаборатория знаний

3. Ашарина и. В. Основы программирования на языках С и С++

4. Гашков С. Б. Системы счисления и их применение 

5. Гашков С. Б. Системы счисления и их применение 

6. Еремина Е.А. Как работает современный компьютер

7. Касаткин В.Н. Азбука кибернетики  

Содержание 


1 
Непозиционные системы счисления……………………………………………………………3
2 Позиционные системы счисления………………………………………………………………3
3 Оразование целых чисел в позиционных системах счисления.Правило счета……………...4
4 Таблица соответствия между системами счисления…………………………………………..5
5 Правило перевода чисел из одной системы счисления в другую…………………………….6
6 Арифметические операции в позиционных системах счисления…………………………….11
Контрольные вопросы…………………………………………………………………………..17

Литература……………………………………………………………………………………….18
19

_1218838037.unknown

